

“量身定制”扶贫产业 142名党员“一对一”帮扶 揭秘原阳县金马张村的“脱贫密码”



反光背心厂为村里20多名留守妇女提供了就业岗位

- ▶10月14日,到了“雪桃”成熟的季节,原阳县金马张村70岁的张振芳正和村民张振明一起在桃园里忙着摘袋。
- ▶“驻村书记给俺们找了农科院的专家教种植技术,今年挂果比较多,能有个好收成。”张振芳说。2016年,他们四位村民一起种了十亩地的雪桃种苗,今年进入了采摘丰收期。
- ▶地处黄河滩区的大宾镇金马张村,是原阳县的第二大贫困村,由国网原阳县供电公司驻村帮扶。2016年精准识别时,该村建档立卡户137户。至今,贫困户仅剩32户,且其中29户计划今年脱贫。去年,该村成功实现脱贫“摘帽”。
- ▶2019年扶贫日到来之际,记者来到该村走访探寻原阳供电公司的扶贫密码,以及金马张村贫困户的脱贫措施。

□东方今报·猛犸新闻记者 冯晓玉 见习记者 刘素云 通讯员 郭昆 毛二鹏 /文图

“量身定制”让产业落地生根

据原阳县供电公司驻金马张村第一书记朱彬介绍,脱贫攻坚战打响以来,公司扎实开展精准扶贫。结合贫困户致贫原因以及家庭实际情况,为贫困户“量身定制”帮扶措施。按照“一户一策”脱贫方案,引导产业扶贫项目落地,助力贫困户早日脱贫。

孙领会是金马张村的贫困户之一,原阳县供电公司结合其家庭特点,为她引进了反光背心项目。“从项目引进落地、营业执照办理、产品销售全部离不开供电公司的帮

助。”孙领会激动地说,驻村工作队还为她申请了扶贫专项补贴。

目前车间日产反光背心3000余件,为村里20多名留守妇女提供了就业岗位。

“工人的工资是按计件算的,大多数每个月能拿1500元左右。有的工人嫌来上班不方便,就把机器搬回自己家,在家加工。”孙领会说,这些反光衣,由新乡市的一家公司专门收购,销路不是问题。

“贫困的帽子戴了这么多年,终于要脱贫了,政府不用再

为我们操心了,我们家在村里也能抬起头了。”丈夫冯华伟说道。

在制衣间打工的贫困户陈锦说:“把孩子送到学校以后,在家也是闲着,我就来这打工,跟他们聊聊天、缝缝衣服一个月也能多收入个千把块钱,还不耽误我接送孩子,这么好的活我为啥不干呢?”

孙领会成了远近闻名的产业扶贫典型后,也引起了媒体的关注,人民日报、河南日报、东方今报等多家主流媒体先后对她的事迹进行了报道。

兄弟书记就是俺的“腰杆”

今年40岁的王刘战,15年前患上了严重的强直性脊柱炎,脊柱弯曲变形近乎90度,身高不到一米四,体重只剩下90多斤。患病后的王刘战几乎丧失了劳动能力,妻子离他而去,父亲也患癌症去世。接连的打击,让他一度失去了活下去的信心。

当小自己10岁的朱彬找到他,王刘战刚开始认为“不会起啥大作用”。朱彬俯下身子,对王刘战以哥相称,以亲人相待,承诺给王刘战找个有“造血”功能的“技术活儿”。王刘

战终于认下了这个“兄弟书记”,并表示愿意自食其力尽快脱贫。

“我喜欢‘鼓捣’小电器,能干个跟维修有关的活儿就太好了。”王刘战说。

朱彬推荐王刘站学习修车,并为他找了个修车铺的师傅。王刘战格外珍惜这次的“学技”机会,不到3个月就顺利“出师”。

朱彬积极为其争取国家扶贫政策,王刘战拿到了到户增收的5000元补助款,又帮他凑齐了“启动资金”,把修车铺开

了起来。王刘站掌握技巧后,修车越干越顺。眼看生意越来越好,王刘战又做起了卖车的“兼职”,一个月能挣3000多元,顺利脱贫。

王刘战的脊柱严重弯曲变形,没法整理货架上方的位置,朱彬就经常去当“理货员”。“能帮乡亲们办点儿实事,心中感到可‘带劲儿’。”朱彬笑了笑说道。

“俺站不直,兄弟书记就是俺的‘腰杆’!”王刘战动情地说,全靠朱彬的帮助,让他实现了脱贫,并“站了起来”。

142名党员一对一结对帮扶

原阳县供电公司一方面选派青年骨干力量组建驻村工作队,另一方面指派公司142名党员一对一结对帮扶贫困户,充分保障了精准扶贫的人员力量。

贫困户王洪忠是金马张村的养殖户之一,由于身体原因,无法继续饲养,原阳县供电公司帮扶责任人、党员李彦坤,在入户走访中积极为其联系收购商,帮助他及时卖掉了3头牛。

党员张闯经常入户帮助帮扶对象贫困户张海军,打扫家庭卫

脱贫表彰会上成了“焦点”

今年5月,原阳县顺利实现省级贫困县脱贫“摘帽”。在该县举行的“乡村振兴,共奔小康”誓师大会上,原阳县供电公司成了被表彰的“焦点”——

该公司被评为“脱贫攻坚行业扶贫先进单位”,该公司派驻金马张村的驻村工作队被评为“脱贫攻坚先进驻村工作队”,朱彬被评为“优秀第一书记”,金马张村脱贫户张永立被评为“脱贫光荣户”。据了解,这是原阳县此次会议唯一所有奖项都获奖的单位。

在原阳县供电公

司的努力下,昔日该县第二大贫困村已如期脱贫,广大贫困户实现了“两不愁三保障”,在致富的道路上得以稳步前进。

“脱贫不脱责任,脱贫不脱帮扶。”原阳县供电公司有关负责人表示,在今后的工作中,该公司将继续贯彻落实乡村振兴战略部署,以提高贫困地区供电保障能力和供电质量、打赢脱贫攻坚战为目标,精准协同、精准实施、精准扶贫,为原阳县经济发展和全面建成小康社会提供强有力的电力支撑和基础保障。



原阳县供电公司党员一对一帮扶